

多次走私“异宠”逃税数额巨大

5被告人被省二中院判刑

本报讯(法治时报全媒体记者陈敏 通讯员 罗凤灵 蔡汝乐)近年来,国内“异宠”市场火爆,很多人不惜冒险违法走私获利。近日,海南省第二中级人民法院一审以走私普通货物罪,对多次从国外或香港走私“异宠”,并通过“水客”人体夹藏的方式偷运入境销售的姚某等5人,判处有期徒刑1年3个月至3年3个月不等,并处罚金10万元至70万元不等,继续追缴姚某等5人的违法所得,予以没收,上缴国库;扣押的207只“异宠”,由侦查机关依法处理。

2022年5月至2023年8月,广东省汕头市男子姚某,林某共走私蜘蛛、蜥蜴、蜈蚣、蛇、壁虎等爬行类宠物入境销售牟利,分别从国外或者香港购买“异宠”饲养在林某位于香港的爬宠贸易公司,之后联系通关人员经深圳市罗湖、福田等口岸偷运入境,寄养在姚某位于

广州的“异宠”仓库对外销售。2023年初,广东省惠州市男子徐某负责联系“水客”,采用人体夹藏的方式,帮助姚某、林某将“异宠”经深圳市罗湖、福田等口岸偷运入境。2022年12月至2023年9月,浙江省杭州市男子来某自行联系或者委托林某从国外购买“异宠”到香港,之后联系通关人员偷运入境销售。2022年5月至2023年5月,江西省吉安市男子胡某通过姚某、林某的帮助,从香港走私“异宠”入境销售,此外,胡某还帮助姚某联系通关人员将“异宠”偷运入境。

经核定,姚某参与走私“异宠”59批次,偷逃应缴税款145.79万余元;林某参与走私“异宠”66批次,偷逃应缴税款118.27万余元;徐某参与走私“异宠”42批次,偷逃应缴税款73.67万余元;来某参与走私“异宠”19批次,偷逃应缴税款

30.19万余元;胡某参与走私“异宠”13批次,偷逃应缴税款31.93万余元。案发后,姚某等人先后被抓获归案。侦查机关从姚某的“异宠”仓库里扣押涉案“异宠”蓝舌石龙子、斑帆蜥等共计207只。八所海关缉私分局对该案立案侦查。

省二中院经审理认为,姚某等5人违反国家法律,逃避海关监管,多次走私爬行类宠物入境,姚某、林某、徐某偷逃应缴税额数额巨大,来某、胡某偷逃应缴税额数额较大,其行为已构成走私普通货物罪。在共同犯罪中,姚某等4人起主要作用,系主犯;徐某起次要作用,系从犯,比照主犯从轻、减轻处罚。姚某等4人到案后如实供述犯罪事实,自愿认罪认罚,且签字具结,胡某当庭认罪认罚,依法均可从宽处理。姚某、徐某具有刑事犯罪前科,从严惩处。省二中院遂作出上述判决。

法官提醒:警惕“异宠”风险

“异宠”是“异域宠物”或“另类宠物”的简称。法官介绍,违反国家法律,逃避海关监管,多次走私另类宠物入境的,不仅触犯走私普通货物罪,如果走私的另类宠物属于被列入国家相关名录的外来入侵物种,则可能会违反《中华人民共和国生物安全法》,触犯非法引进、释放、丢弃外来入侵物种罪。

“异宠”交易、饲养、救治、弃养等行为潜藏安全风险。“异宠”多为外来物种,可能携带病菌,给人类健康造成影响,一旦逃逸或弃养,极有可能破坏生物多样性和生态系统稳定,威胁我国生物安全,甚至会引发生态灾难。法官提醒,广大“异宠”消费者在追求新奇与热爱的路上,应提高生态安全意识和法治意识,自觉防范“异宠”饲养潜在风险,守护生态安全。

以帮孩子进好学校为由诈骗

一男子被海口美兰法院判刑

本报讯(法治时报全媒体记者陈敏)孩子入学是每个家长的心头大事。澄迈男子黄某飞抓住家长望子成龙的心理骗取钱财。近日,海口市美兰区人民法院以诈骗罪,判处黄某飞有期徒刑1年,缓刑1年,并处罚金5000元。

黄某飞今年31岁,是一无业游民。2022年8月,黄某飞打起歪主意,以帮孩子就读名校为由收取“办事费”。他虚构有能力帮助王某亲戚的孩子进入海口市市中心幼儿园读书,以

收取对方2万元。拿到钱后,他就去了云南,不再理会被害人。实际上,黄某飞收到钱后,并未帮忙办理入学事宜,而是用于支付其家庭生活开销。

2024年9月1日,黄某飞被公安机关抓获。案发后,他赔偿被害人2万元并取得谅解。公诉机关认为,黄某飞诈骗罪,具有坦白情节,且自愿认罪认罚,可以从轻、从宽处罚。法院经审理,对公诉机关指控的犯罪事实、证据、罪名予以确认,遂作出以上判决。

东方警方开展反诈宣传

结合案例揭示骗局套路

本报讯(法治时报全媒体记者董林)为消除安全隐患,维护社会治安稳定,8月9日至15日,东方市公安局天安派出所、新龙派出所、新村海岸派出所、东海派出所、城东派出所、三家派出所陆续开展反诈宣传及对涉诈重点场所进行专项检查工作。

天安派出所紧扣乡村振兴与法治乡村建设要求,联合乡政府、村委会于8月14日开展普法宣传活动,围绕预防未成年人犯罪、反诈防骗、非法损坏二级林地3大主题,将法律知识送到群众身边。新龙派出所到辖区发放反诈宣传手册,同时对1家娱乐场所进行涉诈风险专项检查,从源头排查隐患。

新村海岸派出所聚焦易滋生涉诈活动的重点场所,组织民警排查3处闲置房屋和厂房、3家出租屋,消除潜在风险点。东海派出所到水业家园小区开展反诈宣传。城东派出所走进辖区居民家中,面对面普及反诈知识,实现精准触达。三家派出所针对辖区老龄人口增多的特点,于8月9日在玉雄村村委会开展中老年预防电信诈骗宣传活动。民警结合真实案例,重点揭示养老诈骗、投资理财类诈骗、冒充公检法诈骗等高发骗局的套路。

东方警方将持续推进精准化、常态化反诈宣传,不断筑牢群众的思想防线,切实守护好人民群众的“钱袋子”。



市民街头摔倒血流不止

琼中警方紧急处置获群众点赞

本报讯(法治时报全媒体记者李传敏 通讯员吴乾倩 叶文敏)8月17日17时30分许,琼中黎族苗族自治县公安局特警大队南岗值班队员接到群众紧急报警,称在琼中县城老市场门口附近,有一名老人不慎摔倒在地,面部磕碰地面,鲜血直流,情况紧急,急需帮助。该特警大队队员快速出动、紧急处置,获群众点赞。

接到指令后,特警大队队员立即拉响警笛驱车赶往现场。抵达现场后,一名队员第一时间上前查看情况,仔细检查老人呼吸是否正常,发现其已陷入半昏迷状态,呼吸微弱起伏,头部有明显伤口,于是轻声呼唤试图唤醒其意识。另外一名队员紧急联系120急救中心,详细说明老人的受伤情况和所在地点,确保急救人员能以最快速度到达,同时

向围观群众询问老人身份信息,耐心引导群众保持安全距离,避免过度拥挤对其造成二次伤害。

随后,120急救车赶到现场,队员们协助医护人员将老人小心翼翼地抬上救护车,送往医院进行进一步救治。老人家属也匆匆赶到,队员向家属详细介绍了事情的经过,叮嘱家属在日常生活中要加强对老人的看护、陪同。

老人家属对特警大队队员的及时救助表示了衷心的感谢,他们激动地说:“谢谢警察同志,太感谢你们了,多亏了你们来得及时,必须给你们点赞!”在确保老人在医院得到妥善安置、家属能妥善照顾后,队员们善着的心才终于放下。交接完毕后,他们默默回到岗位上。

老人骑车出门走失

海口警方38小时紧急搜救保平安

本报讯(法治时报全媒体记者黄君 黄赞 通讯员杜森 王琦栋)近日,走失老人马某平的女儿马某懿将一面印有“倾力寻亲暖人意 人民警察展担当”的锦旗送到海口市公安局秀英分局石山派出所,紧紧握住教导员陈健凯的手再三致谢。

时间回溯至8月10日23时30分,石山派出所接到群众求助,称辖区居民马某平于当日上午骑山地自行车前往石山镇美岭村委会方向后失联,家属多方寻找未果,情急之下求助警方。

接到求助后,石山所值班民警陈健凯一方面带队调取周边沿路监控,逐帧排查马某平的行动轨迹;另一方面通过村委会微信群发布走失人员照片,发动村干部、村民共同参与寻找。

经综合研判,民警发现马某平于10日上午骑车经过美岭村委会与美岭村交界处的香蕉地及树林区域。该区域地形复杂、植被茂密,给搜救工作带来极大挑战。为提高搜救效率,石山派出所立即联动蓝天救援队,并指派熟悉辖区地形的兼职社区民警加入,组建专项搜救队伍,分区域对树林、山坡等重点区域展开地毯式搜寻。

历时38小时不间断排查,8月12日,搜救人员终于在美岭村委会山坡的一片树林中发现马某平。此时老人已因体力不支摔倒在地。民警第一时间上前查看,确认其无生命危险后,立即联系120救护车,并与家属一同将老人抬上救护车送往医院进一步观察。

旅客突发疾病倒地不起

三亚铁警紧急救助转危为安

本报讯(法治时报全媒体记者杨晓晖 通讯员蔡鸿君 简铨希)8月21日,记者从海口铁路公安处三亚站派出所获悉,一名旅客在三亚站6站台突发疾病,倒地不起。三亚铁警紧急救助,帮助旅客转危为安。

近日,海口铁路公安处三亚站派出所接到紧急报警,称三亚站6站台有一名旅客突发疾病倒地不起。接到报警后,执勤民警迅速赶往现场。

当执勤民警抵达现场时,只见一名男性旅客仰躺在候车座椅上,双手正不受控制地抽搐,意识也处于模糊状态。情况紧急,执勤民警第一时间拨打了120急救电话,同时通知车站

通过广播紧急寻找医护人员。在等待救援的这段时间里,民警与车站工作人员一同将旅客平放至地面,以此确保呼吸通畅。

很快,三亚市急救中心的医护人员赶到了现场。经过初步检查,确定该旅客是“过度通气综合征”,这是因体内二氧化碳浓度过低,进而导致呼吸性碱中毒引发的。随后,医护人员立即采用纸袋罩住口鼻,帮助调整呼吸节奏等急救措施进行施救。20分钟后,旅客的意识完全恢复,四肢抽搐的症状也得到了缓解。之后,民警协助医护人员将他转移至救护车上,此时,旅客已经能够进行简单的交流。

儋州一女子手机现金不翼而飞,因侦查条件有限案件一度陷入停滞

警方锲而不舍6年后破案

本报讯(法治时报全媒体记者许光伟 马宏新 通讯员陈丽艳)近日,一起6年前发生的财物被盗案件,在儋州警方的不懈努力下成功告破,为受害人挽回了经济损失,更暖心帮助曾误入歧途的嫌疑人卸下负担,引导双方圆满调解。儋州市民徐女士将一面锦旗送到儋州市公安局东风派出所,对办案民警锲而不舍、为民负责的精神给予高度赞扬。

2019年3月,徐女士在儋州市那大镇的店铺遭遇盗窃,存放在店内的手机及现金不翼而飞。案发后,东风派出所

办案民警第一时间介入调查,但由于当时侦查条件有限,案件一度陷入停滞。6年来,当事人几乎忘记了这件事,东风派出所民警却始终将这起旧案记在心上。

2025年8月,东风派出所根据新发现的线索决定对该案重启调查。经过细致摸排和缜密侦查,警方将违法行为人羊某抓获到案。“我知道警察总有一天会找上门。”面对民警,羊某没有多做辩解,主动向民警交代了年少时因一时贪念犯下的错误。因案件情节较轻,嫌疑人真诚悔罪且受害人谅解意向,警方决定对该案进行调解处理。

在派出所调解室里,民警耐心向羊某讲解法律法规,引导其深刻反省。最终,羊某彻底卸下心理负担,诚恳地说:“这些年来心里一直很不安。但我明白,做错了事就要承担责任。我真心向受害人道歉,尽力弥补我的过错。”现场,羊某向受害人诚恳地鞠躬道歉并主动提出赔偿损失。

看着眼前这个真诚悔悟的年轻人,受害人心颇受感动,接受了对方的道歉,说:“本来都快忘了这回事了,没想到警察还一直惦记着,太感谢你们了!”这桩跨越6年的积案,最终落幕。



无证驾驶货车上路

一男子被东方交警查处

本报讯(法治时报全媒体记者董林)驾驶证是驾驶机动车上路的首要条件,无证驾驶犹如“移动炸弹”,可总有人抱着侥幸心理驾车上路。近日,东方公安交警查处一名无证驾驶的男子。

8月19日,男子曾某锋驾驶一辆轻型货车,途经监控卡口时,系统预警状态异常,显示该车辆驾驶人涉嫌无证驾驶。

东方公安交警通知曾某锋前往交

警大队做进一步核查,曾某锋对自己无证驾驶的行为供认不讳。根据《中华人民共和国道路交通安全法》相关规定,东方公安交警依法对其作出了处罚。

琼中交警开展异地用警“10号行动”

面对面教育警示酒驾醉驾后果

本报讯(法治时报全媒体记者李传敏 通讯员李文静)近日,琼中黎族苗族自治县公安局交通警察大队按照省公安厅交警总队“10号行动”统一安排,依托“路长制”警力下沉,在全县铺开高密度巡查,对酒驾醉驾、违法载人、涉牌涉证、飙车炸街等突出交通违法行为

实施“零容忍”整治。

行动中,琼中公安交警派出精干警力交叉执法,采取设卡检查和流动巡逻管控相结合的方式,组织警力在重点路段、重点时段设立临时检查点,严查酒后驾驶、涉牌涉证、“三超一疲劳”等肇事肇祸严重交通违法行为,坚决做到发现

一起、纠正一起、查处一起,切实形成严防、严控、严惩的高压态势。据统计,行动期间共查处交通违法行为167起。

同时,执勤民警还对过往车辆驾驶人开展面对面教育,宣传警示酒驾醉驾的严重后果、恶劣影响以及法律责任,营造了浓厚的整治氛围。



探秘消防车 实操灭火器

近日,万宁市消防救援大队走进万宁市托管综合服务中心,为师生们带来一堂生动的消防安全课。

活动现场,孩子们在消防员的带领下探索消防车“秘密基地”。孩子

们带着好奇钻进红色车厢,摸氧气管罩、研究急救包,还争着体验高压水枪的“威力”,了解车载装备的用途。另一边,老师和保安则跟着消防员学习灭火技能——消火栓前,两人一组

甩开水带、连接枪头,瞄准“火点”精准喷射;灭火器实操区,大家牢记“提、拔、握、压”口诀,成功扑灭模拟火焰。

(通讯员 卓欣欣)

寻回贵重失物

2名海南环岛高铁列车长获旅客感谢

本报讯(法治时报全媒体记者杨晓晖 通讯员李瑾 温嘉慧)8月18日至20日,海南环岛高铁两名列车长接洽为旅客寻回装有数万元现金及贵重物品的背包,用细心与责任心织起出行安全网。

“您再想想座位附近的细节?”8月18日,C7889次列车刚驶离万宁站,列车长郭小锋拿着12306工单急步走向7号车厢。旅客说遗落的咖啡色背包在“第一排”,可行李架上空空如也。电话里,他耐心引导旅客回忆。原来,列车下行时座椅编号反转,“第一排”实为18排。当郭小锋捧着装有1万余元现金和证件的背包出现在监控画面里时,电话那头传来旅客的感谢声。

两天后的C7828次列车上,列车长李涛在2车1A行李架发现一个黑色双肩包,包内笔记本电脑、三部电子产品整齐排列,现金与外币加起来近五万元,还有一查证件。“找到了!”电话接通时,失主的声音陡然拔高,“那里面有我出国要用的护照啊!”李涛与乘务员清点登记,直到将背包稳稳交至三亚站工作人员手中才松了口气。

铁路部门温馨提示,下车前请务必仔细清点随身行李及贵重物品,如不慎将物品遗落在列车上,可及时拨打铁路12306客服电话,或向车站工作人员求助,以便尽快找回失物。

琼中检察院召开行政公益诉讼磋商会

严打非法采砂

本报讯(法治时报全媒体记者李传敏 通讯员许治翼)近日,琼中黎族苗族自治县人民检察院第三检察部、湾岭检察院就一起非法采砂行政公益诉讼案件,联合县水务局、县综合行政执法局、和平镇政府召开磋商会议。

据了解,该院在履行公益诉讼职能中发现,和平镇某段河段流域存在一处流动采砂设备进行非法采砂,该违法行为危害河道行洪安全。各参会单位代表对该案后续整改措施以及意见建议进行交流发言,并达成一致意见,明确下一步相关主管单位针对该案的违法行为举一反三,联合相关职能部门对县域内河道流域开展集中排查,严厉打击非法采砂行为,共同推进河道治理工作。

会前,检察干警组织参会单位代表观看了琼中检察院保护生态资源纪录片,参观生态检察综合履职宣传教育基地,了解湾岭检察院在生态环境和资源保护方面的做法以及取得的成效。

省妇联携东方市妇联开展一对一心理辅导活动

引导孩子敞开心扉

本报讯(法治时报全媒体记者董林)为给单亲、离异家庭未成年人提供及时的心理支持和帮助,近日,省妇联携手东方市妇联,联合东方市教育局,邀请东方市符丽君心灵驿站工作室精心组织了一对一心理辅导活动。

活动启动首周,已有5名孩子接受辅导。因孩子问题迥异,符丽君心灵驿站工作室领衔人、国家二级心理咨询师符丽君采用了差异化咨询技术,先以问卷调查初步摸底,再通过面谈交流营造安全氛围,引导孩子敞开心扉。活动过程中穿插相似案例分享,减轻其孤独感,纠正不合理信念与认知。目前,孩子们对生活学习的理解加深,心结渐解。